	ADVIERTEN QUE EL ESTADO ES INEFICIENTE EN EL REPARTO

	Mejora la distribución del ingreso, pero los más pobres reciben solo $ 700
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La distribución del ingreso registró una leve mejora durante el primer trimestre del año, en comparación con los niveles del mismo período de 2009, aunque el 10% de los hogares más pobres del país concentró apenas el 1,7% de los ingresos totales con un haber promedio mensual de $ 668, según un relevamiento difundido ayer por el Indec. Los datos del organismo estadístico se conocieron a la par que un informe privado destacó que el Estado argentino distribuye ingresos entre las familias más pobres de manera menos eficiente de lo que lo hacen las fuentes de origen privado. 

Según el trabajo elaborado por Sel Consultores, en el 30% de la población de menores recursos, el Estado aporta el 13% de los ingresos (a través de la asignación por hijo, jubilaciones, pensiones y salarios estatales) y las fuentes privadas el 15% (salarios registrados y no registrados). Esa situación se invierte en el caso de las familias de altos ingresos, donde el aporte del Estado alcanza un 40% y las fuentes privadas el 37%, advirtió el informe.

“Las transferencias monetarias tienen mucha importancia para los hogares más pobres, y en su mayor parte llegan a estos; pero pesan muy poco en el total de los ingresos familiares de fuentes públicas”, señaló la consultora, y consideró que, en cambio, los salarios por empleo público, que tienen un peso elevado, están distribuidos “muy desigualmente”.

Respecto del informe difundido por el Indec, la distribución del ingreso mejoró en los tres primeros meses del año, según el coeficiente de Gini, que da cuenta de una situación más favorable al acercarse a cero. Este indicador alcanzó un valor de 0,413 puntos, inferior al 0,417 puntos del primer trimestre de 2009. Sin embargo, la estimación fue realizada en base al valor de la canasta básica que calcula el organismo, medida que en los últimos años fue duramente cuestionada por informes privados, y contempla la incorporación de la nueva asignación por hijo, que no estaba vigente en el período enero-marzo de 2009.

Según el Indec, el 10% de los hogares más ricos concentra el 29,6% de los ingresos, mientras que el 10% más pobres apena logra el 1,7%. Así, relación muestra que los ingresos del decil de hogares más ricos es 17 veces mayor que en los que están en la base inferior de la escala. En esa línea, el informe indicó que el ingreso promedio en los hogares de más recursos fue $ 11.594 en el primer trimestre, mientras que en el decil inferior ascendió a $ 668. Por otra parte, el organismo estadístico mencionó que la mediana del ingreso (valor que divide en dos partes iguales la escala) en todos los hogares de la Argentina es de $ 3.000, un 20% mayor que el nivel registrado en el mismo período del año pasado, cuando alcanzó los $ 2.500. En el análisis de la mediana de ingreso según el tipo de ocupación principal, el informe destacó que en el caso de los profesionales alcanzó a 

$ 3000, la ocupación técnica 

$ 2000, operativa $ 1.760 y no calificada $ 900. De acuerdo con esos valores, los ingresos para los profesionales se mantuvieron estancados en un año, mientras que aumentaron 11% para técnicos, 19% para operarios y 28% para no calificados. 

