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SÍNTESIS DE LA PROPUESTA

El presente seminario, ofrece un recorrido crítico por distintas estéticas de memoria que evocan nuestro pasado reciente dictatorial. Dicho recorrido, apunta a determinar las tensiones involucradas en los actos rememorativos: sus diversas aristas y las encrucijadas que despliegan en relación con el presente y el futuro de esa memoria.  Se analizará una selección de manifestaciones que cristalizan poéticas de acción, del vacío y la ausencia, y de lo monumental-contramonumental, las cuales - desde el arte callejero, las intervenciones, la fotografía- materializan las referidas tensiones en el ejercicio de  la memoria. 

FUNDAMENTACIÓN

Los dilemas respecto a cómo representar nuestro pasado reciente dictatorial (1976-1983) desde el arte, responden a la condición inédita de un pasado traumático donde el terrorismo de Estado dejó un saldo de treinta mil desaparecidos. 

En este sentido, el proceso de evocación de la memoria de dicho pasado se encuentra atravesado por el rol de los familiares de las víctimas, quienes aún en tiempos dictatoriales, salieron al espacio público para exigir la aparición con vida de sus familiares, por lo que Abuelas y Madres de Plaza de Mayo cumplieron un rol central, junto a otros Organismos de Derechos Humanos, como ocurre por caso con la agrupación H.I.J.O.S. formada a mediados de los noventa. 

Por su parte, las coyunturas políticas que desde el restablecimiento democrático provocaron la reacción de los familiares de las víctimas así como de las organizaciones de Derechos humanos en su conjunto, le confirieron al arte activista un  lugar decisivo; prueba de ello son las distintas consignas y estrategias de repudio y resistencia a decisiones políticas como la Ley de Obediencia Debida y punto final, o los indultos. 

En estas acciones, el espacio público ocupó un rol protagónico, según lo pone de manifiesto la apropiación de la Plaza de Mayo y las marchas alrededor de la Pirámide de la plaza, monumento que mutó su significado desde esta práctica semanal de conmemoración y denuncia. Asimismo, el arte ha acompañado este proceso desde distintas acciones estético-políticas con las que los colectivos de arte -no sólo de Buenos Aires, sino también de La Plata, Rosario, Córdoba, entre otras ciudades-- trabajaron junto a H.I.J.O.S en la realización de los Escraches, acción que apuntaba desde diversos medios estéticos a la señalización de escenarios de impunidad en nuestro país, bajo el lema: “Si no hay justicia, hay escrache”.

Cabe también destacar, los acontecimientos de caos social y violencia de diciembre de 2001, que marcaron un desplazamiento en los modos de protesta  impactando en las formas de hacer memoria en torno a nuestro pasado reciente. A su vez, otro acontecimiento decisivo en la dirección de las estéticas y políticas de memoria, es la fecha del aniversario del Golpe de 2004, en donde tuvo lugar el inicio del proceso de restitución de la ESMA, que impactó simbólicamente operando como un momento decisivo, ya que desde entonces, se iniciaron vertiginosas recuperaciones de sitios de memoria, se afianzaron políticas de memoria y muchos colectivos de arte se “desmovilizaron” en virtud de la apertura de los juicios a represores. 

40 años han transcurrido desde aquel 24 de marzo de 1976, y en este aniversario, el escenario político es decisivamente otro. El presente seminario se propone reflexionar sobre los dilemas que se derivan de los intentos de pensar en la representación estética de un pasado considerado límite como es el de nuestra última dictadura militar. 

El concepto de “poética” permite atender a las estrategias, esto es, a los procedimientos puestos en acto con intención de volver visible el pasado, exhibiendo la trascendencia del modo, pues, ante la pregunta respecto a si son o no representables los acontecimientos límites, se destaca que lo decisivo es determinar cómo representarlos. Por ello, se analiza una selección de gestos estéticos de memoria y resistencia que interpelan y cuestionan los recursos tradicionales de conmemoración.  Así, se proponen como ejes de análisis las poéticas de acción, poéticas del vacío y la ausencia y poéticas de lo monumental-contramonumental.

Si bien las estéticas de la memoria sobre nuestro pasado reciente corresponden a exploraciones transdisciplinarias, y se reconoce el valioso aporte del cine, la literatura, el arte conceptual, entre otras, en su intento de evocación del pasado, en esta oportunidad, el seminario propone examinar y reflexionar sobre una selección de gestos artísticos que dan cuenta de las referidas poéticas en el espacio público principalmente, aunque también se hará referencia a la fotografía. 

En tal sentido, las cuatro unidades del programa del seminario, se abocan a  la exposición y desarrollo de dichas poéticas desde la consideración crítica de manifestaciones concretas. 

PROPÓSITOS 

-
Presentar la coyuntura de las estéticas de la memoria respecto a nuestro pasado reciente desde el abordaje de casos concretos 

-
Analizar los distintos alcances teóricos de las discusiones estéticas referidas a la evocación de dicho pasado

-
Inscribir tales discusiones en una serie de transformaciones al interior del arte contemporáneo que son las que vuelven manifiesta la necesidad de nuevos soportes y  la impugnación de los criterios canónicos de monumentalidad

-
Indagar conceptos tales como “contramonumento”, “acontecimiento estético de memoria”, “monumento negativo” en tanto ofrecen un marco conceptual a partir del cual analizar los soportes artísticos que se proponen interpelar las formas canónicas de recuerdo 

-
Presentar el concepto de “poética” en tanto permite atender a las estrategias puestas en acto por las manifestaciones seleccionadas.

-
Tematizar distintas poéticas y estimular el análisis crítico respecto a las manifestaciones que cristalizan tales poéticas: sus dilemas

-
Discutir críticamente sobre la dimensión política de las estéticas de memoria contemporáneas

CONTENIDOS 

Unidad 1

El presente de la memoria de nuestro pasado reciente. Cartografías en el espacio público: ruinas y señalizaciones. La ciudad como palimpsesto. Estéticas de memoria: desafíos en presente. El registro fotográfico como materialización del vacío y la ausencia, ejercicio de acción antimonumental. 

Unidad 2

Poéticas en torno a la acción. La protesta como acto creativo: Grupo de arte callejero (GAC) Los colectivos de arte y los escraches. Reedición del Siluetazo en el cerco perimetral de la ESMA en el año 2004.

La construcción de “lugares” de memoria. Baldosas de memoria. 

Unidad 3

Poéticas en torno a lo monumental-contramonumental. El Parque de la memoria, a orillas del Río de la Plata, Buenos Aires. Impugnación de las formas memoriales clásicas. Crónicas de una discusión en presente. 

Unidad 4

Poéticas en torno al vacío y la ausencia: Mayo. Los sonidos de la Plaza, intervención a cargo del colectivo, Buenos Aires Sonora. Arte en sitios específicos. Exploraciones en torno a las estéticas de la recepción. 

Ausencias presentes. Julio López: desparecido en democracia.

METODOLOGÍA DE CURSADO

Las clases tendrán una modalidad teórico-práctica, por lo que se desarrollarán los temas, al mismo tiempo que se presentarán las manifestaciones artísticas seleccionadas, para luego generar el debate grupal en torno a las mismas. Se consignará oportunamente la lectura del material obligatorio así como el cronograma de discusión de los textos. 

FORMA DE EVALUACIÓN

Es condición para la aprobación del seminario asistir al 80 % de las clases y la aprobación de una monografía de entre 10 y 20 carillas en la cual sea abordada alguna de las problemáticas desarrolladas en el espacio del seminario.
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