Convocatoria 2021
-Scripta Ethnologica-

Directora: Dra. Claudia Krmpotic
Directora asociada: Dra. Elsa Viviana Barrón

Estimados/as colegas, 
Los invitamos a presentar colaboraciones para el número XLIII de nuestra revista. 
Se recepcionan trabajos originales hasta el 15 de Agosto del corriente año al siguiente correo electrónico: revistascriptaethnologica@gmail.com
¡Esperamos vuestros aportes!
Asimismo, pueden acceder al último volumen a través del siguiente enlace:  https://www.redalyc.org/revista.oa?id=148&numero=64828

Scripta Ethnologica es una revista dirigida al mundo científico y académico, de publicación anual, editada por el Centro Argentino de Etnología Americana (Buenos Aires-Argentina), que desde el año 1976 ha contado con la participación de prestigiosos autores de diferentes países. Es una revista científica dedicada a las problemáticas que actualmente abordan las ciencias humanas y sociales. Se publican artículos y contribuciones originales sobre temas de antropología y de disciplinas relacionadas, que contribuyan a la discusión y controversia científicas. Se publican artículos analíticos, críticos, de discusión teórica y/o metodológica, los que deben estar fundados en un cuerpo sustantivo de datos. Se aceptan también artículos referidos a contextos interculturales sobre problemáticas específicas de interés actual (salud, pobreza, religión y sociedad, desarrollo social, cultura organizacional, identidad, entre otras) y monografías de análisis etnográficos específicos referidas a sociedades indígenas, especialmente americanas, aunque no en forma excluyente. Se pretende, de este modo, hacer conocer y poner a disposición de la comunidad académica internacional, la contribución de autores latinoamericanos y de otros investigadores que se ocupan de problemáticas o temas de las sociedades de América Latina.

Normas para autores:
Los manuscritos enviados para su publicación deben ser originales e inéditos, resultado de investigaciones sistemáticas y no haber sido postulados simultáneamente a otras revistas u órganos editoriales. Se aceptan artículos en castellano, inglés y portugués. Artículos en otros idiomas pueden ser enviados pero su posible publicación queda sujeta a la decisión del Comité Editorial.  

Se debe enviar una copia del artículo en Word o sistemas compatibles al mail de la revista revistascriptaethnologica@gmail.com  indicando en el Asunto del mail Artículo Original.  

Los envíos deben contener los siguientes archivos por separado: a) Artículo; b) Datos del autor; c) Fotografías o Tablas (en caso de utilizarlas).

a) Artículos
Los artículos deben tener una extensión de 8000 palabras como máximo.
El título del trabajo debe ir en mayúsculas, sin subrayar y en negrita justificado. Debe agregarse una versión en inglés del título.
El artículo debe acompañarse de un resumen en castellano y uno en inglés de una extensión mínima de 250 y máxima 300 palabras, ambos con sus correspondientes palabras claves (entre 4 y 6).
Los subtítulos del artículo deben ser destacados en negrita, sin mayúsculas y ubicados sobre el margen izquierdo. No deben numerarse los subtítulos. Los párrafos que siguen a los títulos no necesitan tener sangría, pero todos los demás sí deberán tenerla.
Las palabras en un idioma diferente al del texto, deben ir en cursiva. Las citas nativas o extractos de entrevistas deberán aparecer en  letra cursiva, entrecomillado, alineado con el resto del texto. Deberá figurar al cierre del párrafo el nombre de quien se cita y fecha de la entrevista o de registro.
Para asegurar el anonimato necesario para el proceso de evaluación por pares ciegos, todas las referencias al autor del artículo en el desarrollo del mismo deben ser eliminadas, sugerimos reemplazar los datos en las citas por la palabra AUTOR.
Las Notas al pie deberán estar numeradas correlativamente con numeración arábiga entre paréntesis y colocadas en una lista al final del texto, previo al apartado Bibliografía. Las notas al pie en ningún caso deben superar la cantidad de 5 y sólo se utilizarán en caso de ser absolutamente necesarias para el desarrollo del artículo. Se solicita no utilizar ningún formato de inserción o edición de notas.  

b) Datos del Autor
En un archivo separado, denominado “Datos del Autor” se deberán anexar los datos del autor(a): nombre completo, ORCID ID, adscripción y dirección institucional completa, teléfono, correo electrónico, acompañado del título del artículo. 

c) Fotografías  o Tablas 
En caso de enviar fotografías, éstas deben ser de alta calidad y enviadas en un documento aparte en formato JPG. Se aceptará hasta un máximo de 5 imágenes fotográficas o tablas por artículo. En el texto se señalará las referencias a las mismas para facilitar al editor su posterior diagramación. Los editores de la Revista así como los evaluadores ciegos considerarán la pertinencia o no de su inclusión en el artículo.

d) Bibliografía 
En el apartado Bibliografía, al final del texto, deben aparecer todas las referencias citadas en el texto y viceversa. Para la citación bibliográfica, deben tenerse en cuenta las normas basadas en los criterios del Manual de Estilo Harvard. 
Se solicita revisar el artículo previo a su envío para comprobar que todas las normas para autores han sido cumplidas. El incumplimiento de las mismas es causal de rechazo de los artículos por parte del Comité Editorial.
