Estudiante del Área Audiovisual
Galardonado en el Festival Audiovisual Bariloche


El estudiante de la FaDeCS- UNCo, Ramiro Pérez, con su producción audiovisual “Autorretrato”, fue galardonado como Mejor Cortometraje en el Festival Audiovisual de Bariloche (FAB), sección Cortometrajes SUB 21.  Los jurados fueron Natacha Delgado, Juan León y Luis Urquiza.

El “Autoretrato” presentado se desarrolló en el marco de la Cátedra “Comunicación Audiovisual”, dictada por los docentes Gzain, Poggian, Sanchez Kremer y Gobbi. Dicha materia se encuentra inserta en el Área Audiovisual de la carrera de Comunicación Social en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales.. 

Cabe mencionar que en ediciones anteriores dos estudiantas del Área Audiovisual fueron ganadora; una de ellas Catalina Saavedra con su producción audiovisual en el año 2020, y la alumna Tamara Chazarreta en la edición de 2021 con “ Arcoiris monocromo”, ambas galardonadas en la Sección Binacional de Cortometrajes para menores de 21 años/ Escuelas de Cine y Artes Audiovisuales.

Así, por tercer año consecutivo, estudiantes del Área Audiovisual de la FaDeCS, salen premiados a mejor cortometraje en un Festival de Cine y Audiovisual de gran trayectoria como el FAB. 

El festival llevó a cabo su décima edición y es organizado por la Secretaría de Estado de Cultura del Gobierno de la Provincia de Río Negro. En ésta oportunidad el principal objetivo a cumplir fue el presentar una sustancial cantidad de obras en diferentes formatos, tanto nacionales como regionales, acompañados por sus correspondientes realizadores y trabajadores, para contribuir de esta manera con el progreso y la difusión de toda la producción audiovisual desarrollada en la región y el país.
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