MUESTRA SOBRE "IDENTIDAD DE GÉNERO"

La muestra "Identidad de Género: Diversidad e Inclusión en la Universidad" es el nombre del Primer Concurso Nacional de Afiches y Fotografías. La presentación de los trabajos ganadores se realizará mañana miércoles, a las 11 h, en la sala del edificio nuevo de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de General Roca.

Asistirán a la apertura las autoras del trabajo que obtuvo la Segunda Mención del certamen, Macarena Bruna, Daiana Canale y Ximena Díaz, que lleva por título "(Con) texto emergente". Las alumnas de la FADECS participaron junto a otros 38 trabajos de 17 universidades. Los afiches y las fotografías componen la muestra itinerante que visitará las universidades públicas nacionales.

En pos de "la promoción del derecho a la diversidad sexual, se propone visibilizar la temática, sensibilizar a la comunidad académica y fomentar prácticas de respeto por la diversidad con la comunidad universitaria en su conjunto. El objetivo es definir y consolidar un campo de acciones específico dentro de las áreas de Bienestar referido a la problemática de la Diversidad de Género", informaron desde la Secretaría de Políticas Universitarias del Ministerio de Educación de la Nación.
CHARLA INFORMATIVA SOBRE CARRERAS EN LA FADECS

La jornada estará orientada a brindar información sobre las carreras que se dictan en la casa de altos estudios, las diferentes formas de inscripción y los beneficios que se brindan (becas, residencia, accesibilidad). Estará destinada a alumnos de cuarto y quinto año de Nivel Medio, futuros ingresantes del ciclo universitario. Se llevará a cabo el jueves 27 de noviembre, de 10 a 12 h, en el Aula 35, ubicada en el sector nuevo de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de General Roca. Por la tarde, de 18 a 20 h, en el acceso contiguo al aula de la presentación, se realizará una muestra de los Planes de estudio y entrega de folletería informativa. Los coordinadores de los cursos interesados en participar deberán confirmar la asistencia a los siguientes correos: 
secretaria.academica@fade.uncoma.edu.ar
secextension@yahoo.com.ar
SE REFLEXIONA SOBRE LA CONSTRUCCIÓN DEL CONOCIMIENTO COMO PRÁCTICA DE JÓVENES INVESTIGADORES EN LA FADECS

Las I Jornadas de Estudiantes y Jóvenes Investigadores “Reflexionando el oficio de investigar”, se realizarán el 27 y 28 de noviembre en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional del Comahue, en la ciudad de General Roca. Está dirigido a estudiantes y jóvenes investigadores (estudiantes de grado, graduados, becarios y tesistas), quienes podrán participar como asistentes y/o expositores. 

Las jornadas son de carácter abierto según informaron desde la organización, que integran la Carrera de Sociología, el Departamento de Ciencias Políticas y Sociales y el Departamento de Comunicación Social de la FADECS, entre otros. "El objetivo principal es generar un espacio de intercambio crítico que nos permita conocer, reflexionar y compartir las posibilidades y desafíos propios de la tarea de investigar, en relación con el contexto de investigación y las condiciones de producción de conocimiento en Ciencias Sociales", indicaron. 
Desde la organización se informó que la participación e inscripción es sin costo. La fecha límite para la presentación del resumen expandido es el 15 de noviembre.
(Acceder al programa)

SEMINARIO DE ORATORIA: ENTRENAMIENTO EN COMPETENCIAS COMUNICACIONALES

Se dictará los días miércoles 19 y jueves 20 de noviembre, de 16 a 20 h. Está dirigido especialmente a estudiantes y profesionales del campo de la Comunicación, y también está abierto a quienes se desempeñan en general en los medios. No tiene costo. Es organizado de manera conjunta por el Departamento de Ciencias de la Información y Comunicación Social y la Secretaría de Extensión y Asuntos Estudiantiles de la Fadecs.
Entre los objetivos generales se busca mejorar la comunicación facilitando las herramientas que permitan desarrollar las habilidades necesarias para una efectiva competencia profesional. En tal sentido, se dotará de las destrezas necesarias para conseguir una comunicación y potenciar la habilidad de expresarse ante las audiencias con seguridad, convicción y credibilidad.
Contenidos Programáticos:
Módulo I

La Comunicación. Esquema y Funciones del lenguaje.

Reformulación del Esquema y Axiomas de la Comunicación.

El deseo del Otro.

Densidad del discurso.

El Paradigma de la Complejidad.
Módulo II

Somos un texto.

Registro y contrato de lectura.

La argumentación: su estructura y tipologías.

La construcción discursiva: cómo transmitir un argumento con eficacia.

Retórica Aristotélica.

Módulo III

Hablar no siempre es comunicar.

Aportes de la Neurociencia.

Marcos mentales.

Módulo IV

El Orador: actitud e impacto personal.

Miedo oratorio. Desarrollo y proyección de confianza.

La Conferencia: Planeamiento.

El Auditorio: como captar y mantener su atención

Módulo V

La importancia de la comunicación no verbal durante la exposición.

Kinésica – Proxémica – Paralingüística

Postura y posición. Movimientos menores del cuerpo. Expresiones faciales.

Principales factores que ayudan a mantener el interés durante la exposición.

Modulo VI

Manejo de recursos tecnológicos y audiovisuales: Preparación, diseño, ejecución y evaluación de presentaciones efectivas.

Equipo docente:

Corina Verminetti

Maestrada en Comunicación. Especialista en “Gestión de las Comunicaciones”.

Licenciada en Relaciones Públicas (Universidad Nacional de Lomas de Zamora).

Conductora y productora de multi premiado ciclo de la televisión argentina (Martín Fierro, Santa Clara de Asís, Fund TV y ATVC, entre otros).

Actualmente es Coordinadora Académica de los Institutos Adscriptos al ISER desde la Dirección de Enseñanza. Profesora concursada en la UNLZ, titular de la cátedra “Práctica Integral de TV III” en el ISER y “Oratoria” en la Escuela de Posgrado del Colegio de Abogados de la Capital Federal. Se desempeñó como docente en la Universidad de Palermo. Dicta Seminarios en el ámbito de la empresa privada y a nivel gubernamental desde su campo disciplinar. Los mismos proponen la construcción de vínculos efectivos a partir del uso de las herramientas que proveen las nuevas metodologías en la gestión de conflictos.
Eduardo “Lalo” Morino

Locutor Nacional (ISER). Licenciado en Comunicación Social (tesista) Universidad Nacional de La Plata. Ganador de Beca otorgada por la Fundación Rotary International de un año académico en el exterior: Especialización en prácticas Audiovisuales (Cali, Colombia). Techint Group; Tenaris University: Voz Institucional de plataforma E Learning en inglés y en castellano.

Actualmente trabaja en el Grupo Clarín (Radio Mitre/ La100) y es docente titular en ISER de las cátedras: “Taller de libretos y guiones”, “Práctica Integral de Radio” y “Oratoria”. Esta última, también en la Escuela de Posgrado del Colegio de Abogados de la Capital Federal.

Como comediante, integra el elenco de "Algo Habrán Dicho". Como locutor formó parte de FM Horizonte, LU 32 Radio Olavarría, Caracol FM (Colombia), The Weather Channel, The Golf Channel y TN, entre otros medios.

Se desempeña laboralmente - de manera independiente - en Argentina y el exterior.

SEMINARIOS CURRICULARES DEL DEPARTAMENTO DE COMUNICACIÓN SOCIAL

 El Departamento de Comunicación Social de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales convoca a docentes de la carrera y a profesionales y docentes de otras unidades académicas e instituciones, a la presentación de propuestas para el dictado de Seminarios curriculares de la carrera de Licenciatura y Profesorado en Comunicación Social. 

“Los Seminarios tienen 40 horas de duración y se dictan en el último año de la carrera. Solamente tendrán acceso a éstos, aquellos estudiantes que tengan cursadas todas las materias de los cursos precedentes. El Departamento acordará con sus docentes e inscriptos las frecuencias de los encuentros (quincenales, mensuales, intensivos durante una semana, etc.). No tendrán examen final y se promocionarán mediante la entrega de trabajos monográficos. De los mismos podrán participar graduados pues su finalidad es brindar una capacitación permanente en áreas específicas de las orientaciones”. Plan de estudios, Ord. 173/03.

Las denominaciones temáticas de los seminarios son:

· Comunicación y cultura

· Comunicación y educación

· Política y opinión pública

· Medios, periodismo y política

· Periodismo deportivo

· Periodismo cultural

· Comunicación empresarial

· Infografía

Los contenidos mínimos están disponibles en el Plan de estudios de la carrera, el que se puede consultar en: 

http://fadeweb.uncoma.edu.ar/carreras/comunicacionlicplan.htm

El programa propuesto y el CV de quienes lo dictarían (en caso de no ser docentes de la FADECS) deberá entregarse en versión impresa por mesa de entradas de la casa de altos estudios, hasta el lunes 17 de noviembre inclusive. 

Los primeros días de diciembre se informará de las propuestas seleccionadas.

